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Antwort 
der Bundesregierung 

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Ekin Deligöz, Annalena Baerbock,  
Katja Dörner, weiterer Abgeordneter und der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
– Drucksache 19/10383 – 

Auslaufen des Bundesprogramms KitaPlus  

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r  

In den Beratungen des Bundeshaushalts 2019 wurde im November 2018 das 
Bundesprogramm „Kita-Plus“ ohne Ankündigung verlängert. Ursprünglich war 
seitens des zuständigen Bundesministeriums für Familie, Senioren, Frauen und 
Jugend (BMFSFJ) eine Beendigung des auf drei Jahre angelegten Bundespro
gramms zum Ende 2018 vorgesehen. War die Entscheidung zur Verlängerung 
zunächst einer bedarfsgerechten Fortführung zugeschrieben („Für die Fortset
zung des Bundesprogramms Kita-Plus hat der Haushaltsausschuss 16 Millionen 
Euro bereitgestellt. Damit ist es uns möglich, das Programm im kommen- 
den Jahr bedarfsgerecht weiterzuführen.“ Pressemitteilung des BMFSFJ vom 
22. November 2019), hat nun offenbar die Verlängerung zuvörderst das Ziel, 
eine Verstetigung des Programms ohne weitere Bundesförderung besser zu er
möglichen. Weniger bekannt dürfte zudem die Tatsache sein, dass das BMFSFJ 
über den Haushaltstitel des Bundesprogramms „KitaPlus“ im Umfang von 
5 Mio. Euro jährlich die beim Bundesministerium des Innern, für Bau und Hei
mat angesiedelte integrationskursbegleitende Kinderbetreuung hälftig mitfinan
ziert hat und dies wohl auch in diesem Jahr tut (vgl. www.bmfsfj.de/bmfsfj/ 
aktuelles/presse/pressemitteilungen/teilnahme-am-integrationskurs-soll-nicht- 
an-fehlender-kinderbetreuung-scheitern/115430). 
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1. War es nicht schon in der ursprünglich geplanten Förderperiode bis 2018 ein 
Ziel des Programms, neue Betreuungsangebote zu schaffen und möglichst in 
eine nachhaltige Finanzierung ohne Bundesförderung zu überführen? 

Wenn ja, welche konkrete Erwartungen hatte die Bundesregierung an die 
Verstetigung der Betreuungsangebote? 

Inwieweit haben sich die Erwartungen der Bundesregierung an eine Verste
tigung der Angebote durch die Programmverlängerung bis Ende 2019 ge
steigert? 

Kann die Bundesregierung ihre Erwartungshaltung in diesem Zusammen
hang quantifizieren?  

Das Bundesprogramm „KitaPlus“ ist Anfang 2016 mit einer dreijährigen Laufzeit 
gestartet. Bedingt durch die unterschiedlichen Regelungen in den Ländern und 
sehr komplexe Kita- sowie Kindertagespflege-Strukturen starteten die Planungen 
der Kindertageseinrichtungen, Horte sowie Kindertagespflegepersonen zur Er
weiterung der Öffnungszeiten mehrheitlich erst im zweiten Halbjahr 2016. Zur 
Unterstützung der Maßnahmen fördert das Bundesministerium für Familie, Seni
oren, Frauen und Jugend (BMFSFJ) seit Anfang 2017 örtliche Träger der öffent
lichen Jugendhilfe im Modul „Netzwerkstelle KitaPlus“, um die Modelle erwei
terter Kindertagesbetreuung in den Kommunen zu verstetigen.  

Für diese Prozesse braucht es auf verschiedenen Ebenen Zeit und Ressourcen: auf 
der Strukturebene (Rahmenbedingungen), der Orientierungsebene (Haltung und 
Konzept) und der Prozessebene (pädagogisches Handeln, Umsetzung).  

Aufgrund der unterschiedlichen Startbedingungen sind diese Veränderungspro
zesse in vielen geförderten Vorhaben mit Auslaufen der ersten Förderperiode 
(2016 bis 2018) noch nicht wie geplant bei der Verstetigung angekommen. Dies 
gilt vor allem bezogen auf die Frage der Finanzierung aus den kommunalen Haus
halten.  

Im BMFSFJ gibt es Überlegungen, wie die erfolgreichen Elemente von  
„KitaPlus“ bundesseitig weiter unterstützt und die innovativen fachlichen Im
pulse des Programms wirksam fortgesetzt werden können. Zudem unterstützt der 
Bund mit dem Gute-KiTa-Gesetz ab 2019 mit insgesamt 5,5 Mrd. Euro die Län
der bei der Verbesserung der Qualität in der frühkindlichen Bildung. Die Länder 
können diese Mittel in zehn Handlungsfeldern einsetzen, so auch für den Einsatz 
zusätzlichen Personals und für längere Öffnungszeiten. 

Des Weiteren wird auf die Antworten zu den Fragen 2 bis 5 verwiesen. 

2. Wie viele der bis Ende 2018 geförderten Betreuungsangebote konnten ab 
Anfang 2019 mit einer vom Bundesprogramm „KitaPlus“ unabhängigen Fi
nanzierung fortgesetzt werden, sodass sie auch keiner weiteren Finanzierung 
über das Bundesprogramm im Jahr 2019 bedurften? 

Für welchen Zeitraum ist deren Finanzierung jeweils gesichert (bitte mit je
weiligem Finanzvolumen des Angebots, getrennt nach Bundesland, Träger 
und Art der Einrichtung auflisten)? 

Von den geförderten Vorhaben 2016 bis 2018 haben 54 erklärt, die Angebote 
ohne Beteiligung des Bundes fortsetzen zu können (vgl. Anlage zu Frage 2). Die 
Träger haben keine Angaben dazu gemacht, mit welchem Finanzvolumen sie das 
Angebot fortführen. 
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3. Ist der Bundesregierung bekannt, wie viele der nun bis Ende 2019 geförder
ten Betreuungsangebote ab Anfang 2020 mit einer vom Bundesprogramm 
„KitaPlus“ unabhängigen Finanzierung fortgesetzt werden können (bitte ge
trennt nach Bundesland, Träger und Art der Einrichtung auflisten)? 

Im Rahmen der Fortsetzung des Bundesprogramms „KitaPlus“ werden in 2019 
Vorhaben gefördert, bei denen noch keine Weiterfinanzierung besteht. Dieses 
Ziel soll bis Ende 2019 erreicht sein. Aus diesem Grund liegen zur Frage der 
Weiterfinanzierung zum aktuellen Zeitpunkt noch keine validen Daten vor. Zu
dem wird auf die Vorbemerkung der Bundesregierung verwiesen. 

4. Wie viele der jetzt noch geförderten Angebotsträger bemühen sich derzeit 
um eine Verstetigung ihres Angebots bzw. eine Fortsetzung wenigstens für 
das kommende Jahr (bitte getrennt nach Bundesland, Träger und Art der Ein
richtung auflisten)? 

Die Förderung aus dem Bundesprogramm „KitaPlus“ ist an die Bedingung ge
knüpft, sich um eine nachhaltige Weiterfinanzierung zu bemühen. 

5. Wie viele durch das Bundesprogramm finanzierte Netzwerkstellen bestehen 
nach Kenntnis der Bundesregierung im Jahr 2019, und wie hoch ist die je
weilige Förderung (bitte getrennt nach Bundesland und Netzwerkstelle auf
listen)? 

Im Jahr 2019 werden 11 Netzwerkstellen gefördert (vgl. Anlage zu Frage 5*). 

6. Ist der Bundesregierung schon bekannt, welche der Netzwerkstellen  
„KitaPlus“ nach Abschluss des Bundesprogramms Ende 2019 eine gesi
cherte Anschlussfinanzierung haben und somit fortbestehen werden (bitte 
nach Bundesland und Netzwerkstelle auflisten)?  

Es wird auf die Antwort zu Frage 3 verwiesen. 

7. Wie verteilen sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Fördermittel seit 
Programmstart auf Personalausgaben, Investitionsmittel sowie Verwaltungs
pauschalen und sonstige Kosten (bitte nach Jahr, Bundesland und Zuwen
dungsempfänger aufschlüsseln)? 

Zur Beantwortung der Frage wird auf die beigefügten Tabellen (Anlage 2016 bis 
2018 zu Frage 7 und Anlage 2019 zu Frage 7*) verwiesen. 

8. Welchen Eigen- oder Drittmittelanteil leisteten bzw. leisten die jeweiligen 
Zuwendungsempfänger (bitte nach Jahr sowie nach absoluten Zahlen und 
prozentualem Anteil aufschlüsseln)? 

Zur Beantwortung der Frage wird auf die beigefügten Tabellen (Anlage 2016 bis 
2018 zu Frage 8 und Anlage 2019 zu Frage 8*) verwiesen. 

 
* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 19/10888 auf der Internetseite des Deutschen 

Bundestages abrufbar. 
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9. Wird aus dem Titel 1710 684 01 Bundesprogramm „KitaPlus“ auch im Jahr
2019 integrationskursbegleitende Kinderbetreuung finanziert?

Wenn ja, in welchem Umfang sind Finanzmittel für 2019 aus dem Einzel
plan 17 sowie aus dem Einzelplan 06 dafür vorgesehen (bitte auch die ge
samten jährlich veranschlagten und verausgabten Mittel für integrationskurs
begleitende Kinderbetreuung für die Jahre 2017 und 2018 aufgeschlüsselt
nach Einzelplänen auflisten)?

Aus dem Einzelplan 17 (Kapitel 1710, Titel 68401 – KitaPlus) sowie dem Ein
zelplan 06 (Kapitel 06 03, Titel 684 12 – Integrationskurse) sind für die integra
tionskursbegleitende Kinderbetreuung im Jahr 2019 jeweils Mittel i. H. v. bis zu 
5 Mio. Euro vorgesehen. Für die Jahre 2017 und 2018 wurden ebenfalls je- 
weils 5 Mio. Euro in den genannten Titeln veranschlagt. Im Jahr 2018 beliefen 
sich die Ausgaben für die integrationskursbegleitende Kinderbetreuung auf rd. 
5 225 000 Euro und im Jahr 2017 auf rd. 680 000 Euro, die auf die jeweiligen 
Titel hälftig verbucht wurden. 

10. Wie begründet die Bundesregierung die – zumindest bis 2018 bestehende –
Kofinanzierung der integrationskursbegleitenden Kinderbetreuung durch das
BMFSFJ im Allgemeinen und im Besonderen unter dem Gesichtspunkt der
Haushaltsklarheit und -wahrheit?

Soll diese Kofinanzierung dauerhaft etabliert werden, und ist geplant, dass
das BMFSFJ sich an weiteren Kinderbetreuung inkludierenden Maßnahmen
anderer Ressorts beteiligt?

Das Bundesministerium des Innern, für Bau und Heimat und das BMFSFJ sind 
sich darüber einig, dass in den Fällen, in denen kein Regelbetreuungsangebot be
reitsteht oder die Inanspruchnahme aus persönlichen Gründen nicht zumutbar ist, 
Integrationskursträger die Möglichkeit erhalten, ein gefördertes, selbstorganisier
tes Angebot zur Kinderbetreuung anzubieten. Die Bundesregierung verfolgt das 
Ziel, den Zugewanderten durch die Teilnahme am Integrationskurs als Grundan
gebot des Staates für die Integration frühzeitig eine Sprach- und Wertevermitt
lung zu ermöglichen. Eine fehlende Kinderbetreuung soll der Teilnahme an einem 
Integrationskurs nicht entgegenstehen. 

Die gemeinsame Finanzierung der integrationskursbegleitenden Kinderbetreuung 
ergibt sich aus den die jeweiligen Ressorts betreffenden Belangen. Mit der Kofi
nanzierung steht für das BMFSFJ im Vordergrund, durch Beratung über Regel
angebote die Vermittlung in Kindertagesbetreuung zu unterstützen sowie Ange
bote für Eltern mit besonderen Bedarfen an Kinderbetreuung zu verwirklichen.  

Der Besuch eines Integrationskurses ist eine wichtige Voraussetzung bei der In
tegration der ganzen Familie. 
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